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• New Zealand has a Commissioner for 

Children.   

• His name is Dr Russell Wills and his 
job is to make sure all children in 
New Zealand are treated well and 
have their rights met. 
 

Who are 

we? 



• Russell wants children to have a say 

in things that affect them, and for 

grown-ups to listen to them. 

 • One of the ways he does this is to ask 

children what they think. 

KEVIN STENT/Fairfax NZ 



What was the survey about? 

 

 



What is a percentage? 

This is a whole 

pizza 

It is 100% there! 

Half has been eaten. 

There is 50% of the pizza left  

¼  is  25%  



0% 25% 50% 75% 100%

the whole school

half the school

a quarter of the

school

You can also show a percentage on 

a graph… 



Quick facts about the kids that 

filled in the survey 

32% 

24% 

23% 

16% 

5% 

Pacific Peoples

Maori

NZ European

Other

Don't know

• 116 students filled in the survey 

• 46% boys and 54% girls 



What did we find out about 

you? 



I am really happy when…. 

home 

Going on holiday 

Technology friends 
Achieving Sport 

When I’m safe 

Activities 

Writing  family Reading 
Eating Art 

Playing 
When people are kind 

School 



What do you do after school 

or at weekends? 

6% 

6% 

6% 

12% 

18% 

22% 

43% 

69% 

Afterschool care

Kapa haka

Art class

Other

Youth groups

Music or dance lessons

Sunday School or Church

Sports



We asked you if there was one 

activity you want to do that 

you don’t do now.  You told 

us…. 

DANCE 

SWIMMING 

NETBALL 

ART 

GOLF 

SOCCER 

RUGBY 

DANCE 

SWIMMING 

NETBALL 

ART 

GOLF 

SOCCER 

RUGBY 



We asked you what the main reasons were 

for you not doing an activity you wanted 

to do.   

6% 

7% 

7% 

7% 

15% 

16% 

18% 

24% 

I’m shy 

I’m scared to do it 

I don’t know how to do it 

I am not allowed

I’m too busy to do it 

It costs too much money

I haven’t asked if I could do this 

It's too far away



We asked you what you mainly do 

in your spare time? You told us… 

9% 

9% 

16% 

25% 

28% 

30% 

47% 

54% 

56% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Do a job/ go to work (e.g. paper run)

Other (please type)

Take care of others

Do homework

Arts and crafts

An activity outside

Do housework

TV, video games, computer, phone

Spend time with friends or family



61% 

40% 

24% 

39% 

60% 

76% 

TV, video games,

computer, phone

Do housework

Arts and crafts

Girls

Boys

Interesting facts between boys 

and girls… 



We asked you how busy you 

are after school.  You said… 

13% 

48% 

23% 

15% Not busy at all

Busy sometimes

Busy most of the

time

Busy all of the

time



• ‘kids should always get a chance to do the things they 
wish for because then they turn old and the chance is 
lost.’ 

 
• ‘I think this is true, especially if it’s expensive. Finance 

is a massive factor in many things.’  
 
• ‘I think kids should have more choices of what to do if 

one activity is too expensive.’ 
 
• ‘I don't think that because school provides choice.’ 
 
• ‘In my opinion children do not get enough time to do 

what they like doing or their hobbies.’ 
 
• ‘I think we as kids don't miss out on activities.’ 

 



Key thoughts 



Where to from here? 



We told you that some people think 

children miss out on activities they 

want to do.  We asked you what you 

thought about this.   

27% 

73% 

No

Yes
A large percentage of you told us that, yes, 

 children and young people do miss out on activities.   
 



Thank you [decile 3 city 

primary] School! 

http://www.occ.org.nz/ 


